
 

  
 
 
 
 

Protokoll   1. Elternratssitzung 2024/25 
 
 
 
Datum:   2. September 2024 
 
Zeit:    19.30 – 21.40 Uhr 
  
Ort:    Schulhaus OS Wünnewil  
 
Anwesend: Isabelle Amacker, Christoph Mäder, Sabine Brügger, Irmscha 

Lüthi, Mirjam Widmer, Barbara Wildi, Jasmin Spicher, Daniela 
Gurtner 

Entschuldigt: David Sansonnens 
   
Abwesend:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Sitzungsbeginn 19.30 Uhr 
Barbara und Jasmin begrüßen den Elternrat. Sie führen das erste Mal durch die Sitzung. 

Informationen seitens OS 
Informationen Christoph Mäder 
 
Rückblick 
IVE: Projektpräsentationen und Abschlussevent der 11H wurden zusammen an 2 Abenden 
veranstaltet. 
Kredo der Schule ist, dass alle in irgendeiner Form am Abschlussevent teilnehmen. Wegen 
diversen Veranstaltungen auf dem Schulgelände wie Raiffeisenfest, Sportfest und Tutti Canti 
standen der Schule die Räumlichkeiten für die Proben nicht zur Verfügung, was alles 
erschwerte. 
Der Abschlussball wird vom Schülerrat 11H und ein paar Abgeordneten aus den Klassen der 11H 
organisiert. Es gibt einen roten Teppich zum Einlaufen, Fotos werden gemacht und danach gibt 
es eine Disco mit DJ. Auch haben die SuS die Möglichkeit, Mocktails selber zu mixen und an 
einer speziellen Fotowand Fotos als Erinnerung zu machen. Der Abschlussball wurde das 3. Mal 
durchgeführt, alles lief gut. Die Teilnahme ist nicht obligatorisch, dieses Jahr waren rund 90% 
der SuS beteiligt. 
Abschlussschulreise: Leider durften einzelne Schüler aus disziplinarischen Gründen nicht an der 
Abschlussreise teilnehmen. Es ist das erste Mal, dass dies der Fall war. Die betroffenen Schüler 
gingen schnuppern und kamen an einen Tag in die Schule. 
Reiseziele waren unter anderem der Europapark, Basel, Bellinzona. Alle Reisen konnten 
reibungslos und ohne grössere Zwischenfälle über die Bühne gehen.  
Erika Steiner, ehemalige Schuldirektorin der OSW, ist unerwartet an Krebs gestorben. Dies war 
ein sehr trauriges Ereignis. 
 
Ausblick Schuljahr 24/25 
340 Schüler/innen 
20 Klassen  
47 Lehrpersonen an der OS Wünnewil 
 
Motto:  
„Fit und gesund in die Zukunft“ wird noch ein Jahr das Motto sein.  
Dazu findet auch eine schulinterne Weiterbildung statt (inkl. Auffrischung Nothelfer).  
  
Denk positive - nutze deine Stärken! 
Zusammen sind wir stark.  
Dies sind Leitsätze bzw. ehemalige Mottos, die weiterhin gelebt werden. 
 
Berufsberatung: 
Die Stelle der Berufs- und Laufbahnberatung in Wünnewil ist im Moment leider nicht besetzt. Ab 
Januar 25 wird Julie Binz die neue Berufsberaterin sein. 
Die ehemalige Berufsberaterin hat in die Privatwirtschaft gewechselt. 
Bei dringenden Fällen können sich die Jugendlichen bei sopfa@fr.ch melden. Je nachdem 
können die SuS nach Tafers oder Düdingen zu einem Beratungsgespräch gehen.  
 
Personelles:  
Martina Schmid erwartet ihr 3. Kind. Sie ist bis Mitte Januar 25 im Mutterschaftsurlaub. 
Christoph Mäder wird sich im November einer Operation unterziehen. Um die Abwesenheiten zu 
überbrücken, wurde eine Übergangslösung gefunden mit den Mitgliedern der Schulleitung. 
 
Themen der Schulentwicklung: 
Kommunikationskonzept, neue Schulregeln und die schulinterne Beurteilung wurden im 23/24 
erarbeitet und werden jetzt umgesetzt. Im 24/25 wird das neue Leitbild erstellt. 
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Aktivitäten: 
BAM am Donnerstag, 5.9.24 für die 10H 
Herbstwanderung am Freitag, 6.9.24 
Natureinsätze 11H  
OriO startet für 9H 
Znüniverkauf: Nancys Naschwerk läuft gut. Es gibt Unzufriedenheiten von Seite PrimarLP 
bezüglich des Angebots. In der PS wird stark auf die gesunde Ernährung wert gelegt. Bei Nancy 
gibt es u.a. auch Gummibärchen und Süssgetränke. Und da immer wieder PS-SuS vom Angebot 
profitieren, sind die PS-LP nicht so zufrieden. Können evtl. einzelne Produkte weggelassen 
werden? Zudem ist es möglich, dass der Standort des Verkaufsstands verschoben wird.  
 
Thematische Ausstellungen:  
bis Weihnachten von Felix Rauh: Balance und Resilienz 
Interaktive Ausstellung von Dominicq Riedo im Januar: „Hie vo det“ im Gemeindehaus und im 
Schulhaus  
 
Klimawoche:  
Mit einem speziellen Velo wurde während der ganzen Woche Strom erzeugt. Jede Klasse 
übernahm eine Schicht. Ziel ist, auch im nächsten Schuljahr wieder mitzumachen. 
 
Handy in der Pause: 
Im Moment dürfen die SuS in der Pause das Handy benutzen. Ziel wäre, die SuS zu motivieren, 
in den Pausen freiwillig auf das Handy zu verzichten. Eine Gruppe von LP ist dran, dies mit 
Umsetzungsideen voranzutreiben.  
Warum kein Verbot: Im Team wurde bereits zweimal darüber abgestimmt. Beide Male fiel das 
Resultat zu Gunsten des Handys aus. 
 
Einige Gründe:  
Viele sind der Meinung, die SuS sollen frei entscheiden können. 
Ein Verbot fordert eine Kontrolle. Es läuft Gefahr zu einem Katz- und Maus-Spiel zu werden. 
Man möchte nicht mit Verboten arbeiten, sondern auf den gesunden Menschenverstand setzten 
und an die Vernunft appellieren. 
  
Neue Ideen/ Elternanlass   
Ideen: 
- «Positive Aspekte von Games», von Florian Lippuner (www.gameflow.ch), tönt 

spannend. Jasmin klärt die Preise ab und evt. müssten wir den Elternanlass schon im 
November 24 machen, damit wir noch das Budget vom 24 brauchen könnten. Sonst 
Anfang 25. 

 
- «Clever lernen», Bettina Dénervaud (schnell-lernen.ch) 

 
- Simon Chen, Slam Poet, wäre einmal ein komplett anderer Anlass, sehr lustig. Wir 

schauen mal… 
 

 
 

Was ist die Aufgabe des Elternrats?  
Könnten die Mitglieder Bindemitglied zwischen Klasse und Schule sein? Wäre es nicht 
schön, wenn man etwas näher bei der Schule wäre? Wie kann sich der Elternrat mehr 
einbringen? Was haben die Teilnehmer/innen für Ideen? 
 
- Elternrat beteiligt sich beim Weihnachtsevent, evtl. bei der Herbstwanderung 
 
- Wäre es möglich, dass die Eltern von einer Elternratsvertreterin angeschrieben 

http://www.gameflow.ch/


 
Wünnewil, 02.09.2024     Irmscha Lüthi 

 
 
 
 
 
 

 
  

werden, um Themen einzuholen, die an den Sitzungen besprochen werden können? 
Es stellt sich die Frage, ob die Schule die Mail-Adressen der Eltern rausgeben dürfen. 
Dies ist aber laut dem neuen Datenschutzgesetz wohl nicht mehr möglich. 

 
- Der Elternrat braucht neue Mitglieder. Wie können diese angeworben werden? Es 

wäre super, wenn pro Stufe 4 Eltern dabei wären. Und wenn möglich Eltern aus allen 
Dörfern und aus allen Schulstufen. Jasmin und Barbara werden mit Christoph 
zusammensitzen und besprechen, wie sich der Elternrat besser einbringen kann. 

 
 
Sonstiges 
Tätigkeitsfelder: 
- Elternevent 24/25 
- Austausch mit SuS-Rat (Bedürfnisse abklären) 
- Mithilfe am Abschlussball 
- Mithilfe am Pausenverkauf? 
- Unterstützung Schulweg (Bus). Scheinbar ist dieser immer sehr voll und sehr oft ist 

er verspätet. Das Routing ist sehr ungünstig. Warum fahren 2 Busse von Schmitten 
nach Tafers, die fast leer sind und nach Wünnewil nur einer völlig überfüllt? 

- Neue Elternratsmitglieder suchen 
- Werbung Elternrat 
- Eventuell eine Glace an einen Anlass bringen? 
 
Infofluss: 
Erhalten die Infos der Schule nur die Eltern? Ein Mitglied meinte, dass ihre Tochter die Infos 
nicht erhalten habe, aber die Eltern per Mail schon.  

 
E-Scooter/E-Trottinets 
Große Sorgen machen die E-Trottinets und E-Scooter. Christoph hat mit der Polizei schon 
Kontakt aufgenommen und diese werden in den nächsten Wochen hier in Wünnewil mehr 
Präsenz markieren. Die Fahrer der E-Scooter müssen mind. 14 sein und brauchen bis 16 ein 
Töfflipermis. Sie müssen weder einen Helm tragen noch ein Kennzeichen haben. Verboten ist 
jedoch, zu zweit zu fahren. 

 
Kommunikation im Elternrat: 
Alle sind einverstanden, dass eine neue WhatsApp Gruppe für den Elternrat eröffnet wird. 
Wichtig: bitte die Tel Nummern nur für diesen Chat benutzen und vertraulich behandeln! 
 
Pendenzen 
 

Sitzungsende 20:00 Uhr – ca. 21:40 Uhr 

Nächste Sitzung 18.11.2024, 19:30 Uhr 



 
 
 
 
 
 

Adressliste: 
Name Telefonnummer E-Mail 
Christoph Mäder (CM) 026 497 55 23 

079/378 99 71 
christoph.maeder@edufr.ch  

Sabine Brügger 079 538 72 20 sabine.bruegger@edufr.ch  
Daniela Gurtner 078/682 58 58 dannymichel@gmx.ch  
David Sansonnens 079/257 91 27 davidaugustin@bluewin.ch 

Nicole Schweizer 079/534 68 03 schweizers@hispeed.ch  
Irmscha Lüthi 079 605 04 49 irmscha74@gmail.com  
Isabelle Amacker 078 756 57 90 isabelle-mario@hispeed.ch   
Mirjam Widmer-Stadelmann 079 307 31 95 mirjamwidmer82@gmail.com  
Barbara Wildi 079 383 19 00 barbara.wildi@eventteam.ch  
Jasmin Spicher 079 711 71 05 jasmin.allemann@gmx.ch  

 
 

 

Bitte die Richtigkeit überprüfen. 

mailto:christoph.maeder@edufr.ch
mailto:sabine.bruegger@edufr.ch
mailto:dannymichel@gmx.ch
mailto:davidaugustin@bluewin.ch
mailto:schweizers@hispeed.ch
mailto:irmscha74@gmail.com
mailto:isabelle-mario@hispeed.ch
mailto:mirjamwidmer82@gmail.com
mailto:barbara.wildi@eventteam.ch
mailto:jasmin.allemann@gmx.ch

